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Korrektur




1. Aufgabe 10 Punkte

Ein Hersteller von Tiren deckt seinen Bedarf an Schildssern zu 50% beim Hersteller A
und zu je 25% bei den Herstellern B und C.

Aus Erfahrung weiB er, dass 2% der Schlbsser von A, 4% bei B und 8% bei C defekt
sind.

1. Definiere sinnvolle Ereignisse zur Bearbeitung der Aufgabe und formuliere die
gegebenen Wahrscheinlichkeiten mit Hilfe dieser Ereignisse.

2. Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist ein Schloss defekt.

3. Ein Schloss ist defekt. Mit welcher Wahrscheinlichkeit stammte es von Hersteller
A, B oder C?

4. Ein Test wurde entwickelt, um defekte Schldsser zu erkennen. 75% der defekten
Schldsser werden von dem Test als defekt erkannt, ein Achtel der funktionierenden
Schlésser werden filschlicherweise als defekt erkannt. Bestimme die Wahrschein-
lichkeit, dass der Test ein defektes Schloss anzeigt.

2. Aufgabe 10 Punkte

Es wird eine faire Miinze mehrfach geworfen. Kopf soll als '1" und Zahl als '0" interpre-
tiert werden.

1. Die Miinze wird fiinfmal geworfen.

(a) Gib einen mdglichen Wahrscheinlichkeitsraum fiir dieses Experiment an.

(b) Bestimme die Wahrscheinlichkeit, genau viermal Kopf zu werfen.

(c) Sind die Ereignisse A:'Die Summe der Wiirfe betrdgt 2. und B:'Die ersten
beide Wiirfe zeigen eine 0." unabhingig?

2. Essein € N. Die Miinze werde n mal geworfen. Bestimme die Wahrscheinlichkeit,
dass die Summe (Kopf:1, Zahl:0) genau k ergibt fir 0 < k < n. Bestimme die
Wahrscheinlichkeit, dass die Summe mindestens zwei betrigt.

3. Aufgabe 10 Punkte

Urne U; beinhaltet drei Kugeln, jeweils mit "1’ beschriftet, und eine Kugel mit '2’
beschriftet. Urne U, beinhaltet zwei Kugeln mit '2’ beschriftet und zwei Kugeln mit
"4’ beschriftet. Es wird zunichst eine Kugel aus Urne U, zuféllig gezogen, der Wert
der Kugel wird durch die Zufallsvariable X beschrieben. Dann wird dem Wert von X
entsprechend oft mit Zuriicklegen aus Urne U, gezogen. Es bezeichne Y die Summe
der Werte der Kugeln, die aus U, gezogen wurden.

1. Beschreibe die gemeinsame Verteilung von X und Y in einer Tabelle.
2. Bestimme jeweils den Erwartungswert von X und Y.

3. Sind X und Y unabhéngig? Bestimme die Kovarianz cov(X,Y).



4. Aufgabe 10 Punkte

Eine homogene Markovkette (X;);=0,1,... auf dem Zustandsraum S = {1,2,3} habe

folgende Ubergangswahrscheinlichkeiten: P(X; = 1|X, = 1) = 1, P(X; = 2|X,

1)=3% P(X1 =3/Xo=2)=1 P(X; =1X, =3) = % P(Xy =2|Xy =3) = %
Alle anderen Ubergangswahrscheinlichkeiten seien Null.

1. Zeichne den zugehdrigen Graphen.

2. Ist die Markovkette irreduzibel. Ist sie aperiodisch? Begriinde!

3. Es sei die Startverteilung gegeben durch P(Xo = 1) = %, P(Xo = 2) = 2.

Bestimme die Verteilung von Xj.
4. Bestimme alle invarianten Verteilungen.

5. Nun starte die Markovkette in einer invarianten Verteilung. Was ist dann die
Verteilung von X3.

5. Aufgabe 10 Punkte

1. Die Funktion f: R — [0, 00) sei gegeben durch

fa) { z € [1,4]

0, sonst.

Bestimme die Konstante ¢ so, daB f eine Wahrscheinlichkeitsdichte darstellt. Be-
rechne dann die Verteilungsfunktion und den Erwartungswert der zugehorigen
Verteilung. Erinnerung: Es gilt %% =Ilnz.

2. Es sei X exponential-verteilt mit Parameter 1, d.h. fiir ¢ > 0 gilt P(X < t) =
1 —e7¢, fiir t < 0 ist die Wahrscheinlichkeit Null. Definiere die Zufallsvariable Y
als Y = e~ Bestimme die Verteilungsfunktion von Y. Welche Verteilung hat
Y?



